

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Немовой Владиславы Игоревны на тему: «Экономические механизмы модернизации лесного сектора», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством

Диссертация Немовой В. И. посвящена важной научной проблеме: разработке экономических механизмов повышения эколого-экономическую эффективность лесопользования.

Ее актуальность связана не только с тем, что Россия – мировая лесная держава, но и с переходом страны к модели экологически устойчивого развития. В 2018 году стартовала подготовка национальных приоритетных проектов, где впервые в рамках национального проекта «Экология» поставлены амбициозные задачи по 11 федеральным проектам по 5 направлениям: «Отходы», «Воздух», «Вода», «Биоразнообразие», «НДТ». Важно, что в них включены мероприятия не только по защите лесов от пожаров и незаконных рубок, развитию комфортной инфраструктуры для экологического туризма, но и по поддержке внедрения наилучших доступных технологий (НДТ) на деревоперерабатывающих предприятиях.

Выполненная автором идентификация и классификация стоящих перед лесным сектором задач развития и вызовов на полимасштабном уровне продемонстрировала целесообразность учета экосистемных услуг лесов. Автор предложила модель трансформации лесного сектора, при использовании которой биоэкономика, биоэнергетика, экосистемные функции и полезности лесов выходят на первый план. Особенно важным является то, что автор выделила в качестве отдельной задачи для современного лесного сектора России переход к интенсивной модели лесного хозяйства, что является

крайне острой и важной проблемой при организации устойчивого лесопользования.

Большое теоретическое и практическое значение имеет предложенная методика оценки экосистемных услуг лесов при сохранении инновационного вектора развития, а также выделение групп индикаторов устойчивого развития.

Благодаря выявлению проблемы с экономической недооценкой многих нетоварных лесных услуг, показано что есть ограничения при принятии альтернативных экономических решений как для лесного хозяйства, так и для лесопромышленного комплекса. Защитные, регулирующие и культурные экосистемные услуги лесов находятся под угрозой при чрезмерной заготовке древесины или при реализации крупных инфраструктурных проектов.

Автореферат Немовой В.И. отражает основное содержание диссертационного исследования, он логически структурирован, а защищаемые положения изложены убедительно.

В качестве достоинства работы стоит отметить системный, комплексный подход при разработке механизмов модернизации лесного сектора. Сохранение лесов на долгосрочной основе является важной задачей для многих регионов, например, для Воронежской области. Поэтому приведенные автором на странице 33 автореферата предложения по созданию лесных плантаций на не используемых землях сельскохозяйственного назначения и посадка защитных лесных полос, являются весьма актуальными.

Вместе с тем, в порядке научной дискуссии хотелось бы задать автору диссертации ряд вопросов:

1. Не до конца понятно состояние проблемы с заброшенными сельхозземлями в России. Автору уместно было бы более детально отразить это в тексте автореферата.
2. Также в качестве замечания можно добавить, что на странице 21 при упоминании 11 регионов с высокой долей заготовки древесины следовало бы дать в сноске список этих регионов.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, и соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Немова Владислава Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Доктор биологических наук, профессор
Заведующий кафедрой экологии,
защиты леса и лесного охотоведения
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный лесотехнический
университет имени Г.Ф. Морозова»



06.12.18

Харченко Николай Николаевич

Контактные данные:

тел.: +7(473)2537119, e-mail: ecology@vglta.vrn.ru

Адрес места работы:

394087, Воронежская область, г.Воронеж, ул. Тимирязева 8

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный лесотехнический университет
имени Г.Ф. Морозова»

Тел.: +7(473)2537119, e-mail: edu@vglta.vrn.ru

